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      ތޢަރާފަް  -1

ކދުިން ޝާމލިްކޮށްގެން ތޢަުލީމު ފޯރުކށޮްދޭން ސްކލޫްތަކުން ކުރާ މަސައްކަތުގައި އނުގެނުމުގައި ތފަާތު ހުރިހާ              
ފނެްވރަު  ލތަްތައް މެދުވެރިވާ ކދުިނންަށްއހެީތެރިކަން ބޭނނުްވާ ކދުިންނާ، ނުކުޅެދނުްތެރިކަން ހނުްނަ ކދުިނންަށް، އަދި ޚާއްޞަ ޙާ

މނިިސްޓްރީ އޮފް އޑެޔިުކޝޭަނގްެ '' މި ލިޔުމަކީ ވުމާއެކު ވަޒަންކުރާނެ ގތޮްތަކެއް ހދޯުމަށް މިއަދު ވަނީ ވަރަށް ބޭނނުްވެފައެވެ.
ވަޒަންކުރުމުގެ އޞުޫލގުެ  ،ވާ ދަރިވަރނުްގެ ފެންވަރު ބަލައިބަޔާންކށޮްފައި  E/CIR/2014/59-22އިރޝުާދުގެ ލިޔުން ނަނބްަރު 

ނޑައަޅާފައިވާ ކނަްކަން ތނަްފީޒު ކުރުމަށް ބޭނނުްވާ ފނަްނީ ލަފަޔއާި '' މާއްދާވަނަ  8 ގެ ދށަުން ފެންވަރުވަޒަން ކުރުމަށް ކަ
  .އެކުލެވޭ ލިޔުމެކެވެ ދުތައްއިރުޝާ

ތިން ސިޔާސަތުގައި ބަޔާންކުރާ  ކޮށގްެން ތޢަުލީމު ފޯރުކށޮްދނިުމުގެ ޝާމިލްބަލލާެވިފައވިަނީ  މި ލިޔުމުގައި   
ނެ ގޮތްތަކުގެ ވަޒަންކުރާ ދަރިވަރުން ފެންވަރު ލތަްތަކުގައިތަފާތު ޙާލތަްތަކާއި، އެޙާގެ ކުދިން ވަޒަންކުރުމުގައި ބެލިދާނެ ގނިްތީ

ނޑުތައް ބނޭުން ކުނާފައިވާ މިގތޮުން މި ލިޔުމުގައި ހިމަ މައްޗަށެވެ. އިރޝުާދާއި ރުމުގައި ވިސންުން ގެންގުޅނެްވީ ގޮތުގެ މނިްގަ
ސިޔާސަތު  ކޮށގްެން ތަޢުލީމު ފޯރުކށޮްދނިުމުގެ ޝާމިލްހުރިހާ ކދުިން މީގެ އތިުރުން  އަދި ވާނެއެވެ. ހިމެނިފައި ފނަްނީ ލަފާ

ޗަރުން ބނޭުންކުރާނެ ފނެްވަރު ވަޒަންކުރުމުގައި ޓީ ކުޅެދނުްތެރިކަން ހނުްނަ ކުދިންބަޔާންކުރާ ކުދނިްގެ އެކިއެކި ގިންތީގެ ތެރެއިން ނު
ނޑުތަ ލުތަކާއިޞޫއު  .ވާނެއެވެ އް ޚާއޞްަގޮތެއްގައި ފާހަގަކށޮްފައިމނިްގަ

ޔާ އލަުން މުޠާލި އަހަރުގެ ޖނޫްމަހު  ވަނަ 2015ސްކލޫުތަކާއި ޙިއޞްާ ކުރުމަށފްަހު  މި ލިޔުމަކީ ރާއްޖޭގެ            
  ގޮތުގައި ފާހަގަ ކުރަމެވެ.ލިޔާ ކށޮް ފުރިހަމަ ކުރަމުން ގނެްދާ ލިޔުމެއްގެ ޠާމިހާރުވެސް އިތުރަށް މުކުރުމަށް ހަމަޖހެިފަވާ، އަދި 

 މޤަޞްދަު  - 2
 

 ވަނަ މާއްދާ ތނަްފީޒު ކުރުމަށް އިތުރު  8( ގެ  2014ދަރިވަރނުްގެ ފނެްވަރު ބަލައި ،ވަޒަންކުރުމުގެ އޞުޫލު )  -2.1
 ލަފަޔާއި އިރޝުާދު ފޯރުކޮށދްިނުން 

  މިހާރު ދިމާވަމނުްދާ ކުރުމުގައި ސްކޫލތުަކަށް ޒަންވަމަށް ރިޢާޔަތް ކށޮްގެން ފެންވަރުކުދނީްގެ ތފަާތު ޤާބިލްކަ -2.2
   ކުޑަކށޮްދިނުން. ގނޮްޖެހނުްތައް    

 
   ދނެގެތަނުް  ކދުނީގްެ ސފިތަކައާި ޤބާލިކްނަް  ކރުމުގުއަި ފނެވްރަު ވޒަނަް  -3

 
ވަނީ ތފަާތު ބަޔާންކށޮްފައި އެ 3.6 -3.1ޚާއްޞަވާ ސފިަތކަގުެ މައްޗަށެވެ. މިގތޮުން މި ބައިގައި ބަލލާެވިފައވިާނީ އެކި ކދުީނންަށް 

 ގނިްތީގެ ކުދީންނެވެ. 6ޤާބިލްކނަް ހނުްނަ  ސފިަތެއް ލބިިގނެްވާ ތަފާތު
  ލފޯަންކދުީން  -3.1
 އަޑުއިވުމުން މަޙުރޫމު ވފެއަިވާ ކދުީން -3.2
 ޖިސްމނާީގތޮުން ނުކުޅެދުންތެރިކނަް ހނުްނަ ކުދީން  -3.3
 ޚާއްޞަ ޙާލތަްތައް ދިމާވާ ކދުީން -3.4
ނޑީގެ ނުކުޅެދނުްތެރިކނަް ހނުްނަ ކުދީން  -3.5  ސިކު

 (Learning Disability) ކދުީން ދިމާވާ މައްސލަަތައް ތަފާތު އނުގެނުމުގައި -3.6      
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 ކދުނީގްެ ޙލާތަު ދނެގެތަނުް  -4

 
ނިސބްަތްވާ ގނިްތިއަކަށް ތކައާި ޤބާިލްކަމާއި އެ ދަރިވަރަކު ތުމުގައި އެކުއްޖަކަށް ޚާއްޞަވާ ސިފަކުދނީްގެ ޙލާަތު ދނެެގަ

 ބލެުން ކޮންމެހެން މުހިންމެވެ. އަދި މީގެ އތިުރުން ދަރިވަރުގެ ކބިައިގައި އެއްވެސް ބާވަތެއްގެ ނުކުޅެދނުްތެރިކަމއެް 
ތިރީގައިވާ ޙލާަތތްަކަށް ބަލައގިެން މިގތޮުން  ބަލަންވާނެއެވެ. އި ދަރަޖައަށްނުކުޅެދނުްތެރިކަމުގެ ބާވަތާ ނަމަ އެ ހުރިހުރި
ނޑައެޅދިާނެއެވެ. ވަޒަން ކުރާނެފެންވަރުއްޖާ ކު  ޙލާަތެއް ކަ

  
 1ޙލާތަު:  -1.4
 

ޚާއްޞަ އލާތާްތަކާއެކު ) މިސާލު: ބްރައިލް، ސައިނލްޭންގުއޭޖު،ވީލްޗެއަރ ފަދަ ( އނާްމު ކުދނީްނއާި  މި ބައިގައި ހިމނެެނީ
 ފެންވަރު ނުކުޅެދުންތެރިކަން ހނުްނަ ކުދީންނެވެ. މިފަދަ ކދުީން ވާއެއްކުލާހެއްގައި އނުގނެުމުގެ ޤާބލިްކަން ލިބިފައި

މި ޙލާަތު ކުދނީްނާއި އެ ނނޫް ކދުީން ފނެްވަރުވަޒަން  ނެވެ.ކުރަން ވާނީ އނާްމު ކދުނީްނާއި އެއް އުޞލޫަކުންވަޒަން
 ވަގުތު އިތުރު ކުރަންށް ކުރުމަވަޒަން ފެންވަރުނަށް ކދުީންނަމަވެސް މިފަދަ  ރުމުގައި  ތފަާތު ވާނީ ހަމައެކަނިކު

 ވަގުތަށްވުރެ އނާްމު ކދުީންނަށް ދެވޭ ރުމުގައިވަޒަން ކުގެ ކދުީން ފެންވަރު 1ން ޙާލަތު ޖހެޭނެއެވެ. މިގޮތު
 ވަގުތު އިތުރުކުރނަް ވާނެއެވެ. 25% -20% ގނިަވގެެން

 

 2 ޙލާތަު  -2.4
 

އެނގޭ ލިޔަން  ހނުްނަ ނުކުޅެދނުްތެރިކަން  ދެއްކުމުގެއަދި ވާހަކަ  އަޑުއިވމުުން މަޙުރޫމު ވެފައިވާހިމެނެނީ  ގައި 2ޙލާަތު 
ނަމަވެސް މިޙލާަތގުއަި  ލިޔުމުގެ ހުނަރު ބޭނނުްކޮށްގެނެވެ. ފެންވަރުވަޒަން ކުރާނީ މި ފަދަ ކުދީން ކދުީނންެވެ. 

ގެ ތުމި ޙާލައޝިާރާތބްހަުން ވާހަކަ ދެކެވޭ ކދުިނންަށް ފެންވަރު ވަޒަންކުރުމުގައި ބނޭުންކުރާނީ އޝިާރާތބްަހެވެ. 
ނޑައަޅާފައިވާ ވަގތުަށްވުރެފެންވަރުދަރިވަރުނންަށް   ވަގުތު އިތުރުކުރނަް ވާނެއެވެ. 50% ގނިަވގެެން ވަޒަން ކުރުމަށް ކަ

 

 3ޙލާތަު  -3.4
 

އަޑުއިވުމއާކެު ވާހކަަ މަވެސް ލފޯަން ކުދނީްގެ ތެރެއިން ބްރައިލް ބނޭުން ކުރަން ނނޭްގޭ ނަދަރިވަރނުްނަކީ  ގެ  3ޙލާަތު 
އަޑުއެހުމާއި ވާހަކަ ދެއްކުމުގެ ހުނަރު  ފެންވަރު ވަޒަންކުރނަްޖހެޭނީ  އނެގޭ ކދުީނންެވެ. މި ފަދަ ކުދނީްނަށް  ކަންއްދަ

ނޑައަޅާފައިވާ ވަގތުަށްވުރެނެވެ. މި ޙލާަތުބނޭުން ކޮށްގެން  50% ގނިަވގެެން ގެ ދަރިވަރުނންަށް ފެންވަރުވަޒަން ކުރުމަށް ކަ
 ވަގުތު އިތުރުކުރނަް ވާނެއެވެ.

 

 4 ޙލާތަު  -4.4
 

ސިނކުޑީގެ ނުކުޅެދނުްތެރިކަން ހނުްނަ ކުދީނންެވެ. މި ފަދަ ކުދނީް ހަމައެކަނި ގައި ބަޔާން ކުރެވފިއަވިާނީ  4ޙލާަތު 
ށް ތައޔްރާު ކުރެވިފައވިާ އައ.އީ.ޕީ ) އނިްޑިވިޖަލް އެޑިޔުކޝޭނަް ފެންވަރުވަޒަން ކުރުމުގައި ބލަާނީ އެކދުީނންަށް ޚާއްޞަކޮ

ކުރުމުގައި ދެވޭ ވަގުތު އިތުރު ކުރާއިރު އެކުއްޖއެގްެ  ފެންވަރުވަޒަންމި ދެނންެވުނު ޕލްޭނާއި އެއްގތޮަށް ޕލްޭން ( އަށެވެ. 



 

4 
 

އދަި މިކދުީނންަށް ބުލޫމްސް ޓެކސްނޮަމީގެ މަތީ ޖަރަޖައިގެ  ނުކުޅެދނުްތެރިކަމުގެ ދަރަޖައަށް ރިޔޢާަތް ކުރނަްޖހެޭނެއެވެ.
ތިރީގައިވާ ތާވަލުގައި އެ ވަނީ ވަގުތު  މިގތޮުން ން ކުރެވގިެން ނުވާނެވެ. ސުވާލތުަކުން ފެންވަރުވަޒަން ކުރުމަށް ބޭނު

 އިތުރު ކުރާނެ ގޮތެވެ. 
 

 ސކިުނޑގީެ ނކުޅުދެނުތްރެކިނަް ހނުންަ ކދުނީންށަް ވގަތުު ހމަޖައެސްމުުގެ ތވަލަް: 
 

 ވގަތުު އތިރުު ކރުވެޭ  ސކިުނޑގީެ ނކުޅުދެނުތްރެިކަން ހނުްނަ ކދުނީް ދރަޖަކަށޮްފއަވިާ ގތޮް 

 :މައިލޑްް  -1
ނޑީގެ  ނުކުޅެދނުްތެރިކަން ހނުްނަ ކުދނީްގެ ތެރެއިން ޢާއްމު ކްލާސްތަކުގައި ސިކު

 ބައިތިއބްައިގެން ކިޔަވައިދެވޭނެ ފަދަ ކުދީންގެ ގިންތި 

 
%50 

 :މޑޮރްޓޭް  -2
   ެނޑީގ ނޑައެޅޭ ވަކި ސިކު ނުކުޅެދނުްތެރިކަން ހނުްނަ ކދުީންގެ ތެރެއިން ކަ

 ފައޓްާ، އަދި މެއިން ސްޓްރީމްކުރެވޭނެ ފަދަ ކުދީންގެ ގނިްތިޕްރޮގްރާމަކުން 
 

 
%75 

 :ސވިއިރަ -3
  ެނޑީގ ނުކުޅެދނުްތެރިކަން ހނުްނަ މަތީ ދަރަޖައިގެ ކދުީންގެ ތެރެއިން، މެއިން ސިކު

ނޑައެޅޭ ވކަި ޕރްޮގްރާމެއގްެ ދށަުން ކިޔައިވައިދެވޭ  ސްޓްރީމްކުރުމުގެ މޤަްޞަދުގައި ކަ
 ކުދީންގެ ގިންތ

 
%100 

 
 

 5 ޙލާތަު  -5.4
 

ޔާންކުރާ ޚާއޞްަ ހުރިހާ ކުދީން ޝާމިލު ކުރުމުގެ ސިޔާސަތގުއަި ބަ ހިމނަާފައވިަނީ ގެ ދަރިވަރނުްގެ ގޮތުގައ5ިޙލާަތު 
 މެދުވެރިވާ ކުދނީްނާއި، އެކުދނީްގެ ޙލާަތު ތައްޚާއްޞަ ޙލާަތް ގނިްތީގެ ކދުީނންެވެ. މިގތޮުން 7ވެރިވާ ޙާލތަްތައް މެދު

ނޑައަޅާނީ އެ ސްކޫލަކނުްނވެެ. އަދި އެވަގތުަކަށް ބޭނުންވާ  ،އެކުދނީްގެ ޙާލތަަށް ރިޢާޔތަްކޮށްމިފަދަ ކދުީނންަށް  ކަ
ނޑައަޅާ، އެ އޞުޫލާއި އެއްގތޮަށް ޢަމަލު ކުރމަުން  ފެންވަރުވަޒަން ކުރުމުގެ އުޞލޫުތައްލތަްތަކާއެކު ޞީވަ ސްކޫލުން ކަ

 ގނެްދނަް ވާނެއެވެ. 
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 ވޒަނަް ކރުމުގުއަި ސމަލާކުނަް ދނޭވްީ ބއަތިއަް މދެވުރެވިާ ކދުނީންށަް ފނެވްރަު  ޚއާޞްަ ޙލާތަު 
 

ނޑު ފެންވަރު ގިނތްިތައް  މެދުވެރިވާ ކުދނީގްެ ޚާއްޞަ ޙލާަތް  ވަޒަން ކުރުމުގައި ގެންގުޅޭނެ މނިްގަ
 

ކާރިސާއަކާގުޅގިެން ކިޔވެމުަށް ނޭދެވޭ އަސަރުފޯރާ ޤުދުރަތީ .1
 ކދުީން

  ްޙާއްޞަ ޙާލތަްތައް މެދުވެރވިާ ކުދނީްގެ ތެރެއިނ
ޙާލތަަށް ގެ ކދުީނންަށް، އެ ކުދނީްގެ  4 -1ގނިްތި 

ގ ދެވި ލިންއެކަށީގނެްވާގޮތުގައި ކައުންސެ ،ރިޢާޔތަްކޮށް
ނޑައަޅާ އޞުޫލާއި އެއްގތޮަށް ސްކލޫުން ޚާއޞްަ  ކަ

ވަޒަން ކުރަމުގެ ނމިެނދްެން މިކުދީންގެ ފެންވަރު ޙލާަތު
 ކަންކަމެއް ހަމަޖެއްސުން.  އނެްމެހާ

ތަފާތު ގޯނާތަކާގުޅގިެން ކިޔެވުމަށް ނޭދެވޭ ކދުީނންަށް ކުރާ  .2
 އަސަރުފޯރާ ކދުީން.

ކިޔެވުމަށް ނޭދވެޭ  ޢާއިލީ ތފަާތު މައްސލަަތަކާހުރެ .3
 އަސަރުފޯރާ ކދުީން.

ފަރތާުން ނުވަތަ މީހެއްގެ ފަރާތުން،  އހެެން ދަރިވަރެއްގެ .4
ކިޔެވުމަށް ނޭދެވޭ އަސަރުފޯރާ ބުލީކުރުމުގެ ސބަަބުން 

 ކދުީން

ތފަާތު އެކްސިޑެނޓްްތަކުގެ ސަބަބުން ކިޔެވުމަށް ނޭދެވޭ  .5
 .އަސަރުފޯރާ ކދުީން

 

  ިވެސް އެއްޞިއްޙީ  އެކްސިޑެނޓްްގެ ސބަބަނުްނާއ
މައްސަލައެއްގެ ސބަބަުން ކިޔެވުމަށް ނޭދވެޭ 

 ޙލާަތަށް  ގެނަށް، އެކދުީންއަސަރުފޯރާ ކދުީން
ނުގެ ޙާއިމްތިރިޔާޢތަްކޮށް، އެޙލާަތު ނިމެނދްެން، 

ވައޓްަފާޅިއަށް ގެނންަށްޖެހޭ އނެްމެހާ ބަދަލުތައް 
ގެނެސް އިތުރު ވަގުތާއެކު އެ ދަރިވަރުގެ ފނެްވަރު 

  .ވަޒަން ކުރެވޭނެ ނިޒާމެއް ހަމަޖެއްސުން

ވސެް މއަސްަލައެއްގެ ސބަބަުން ކިޔެވުމށަް އެއްޞިއްޙީ  .6
 ދީން )ނޭވާހިއލްުން، އަތުގައި ފެން ނޭދެވޭ އަސަރުފޯރާ ކު

 އުފެދނުް ފަދަ(

ނޭދެވޭ ޅުމުގެ ސބަބަުން ކިޔެވުމަށް އެތފަާތު ކުށްކށުަށް ހުށަ .7
 އަސަރުފޯރާ ކދުީން.

 

 ަޅުމުގެ ސބަބަުން ކިޔެވުމަށް ހުށައެ ކށުަށް ކުށް ފާތުތ
ބިލޓިޭޝަން ނޭދެވޭ އަސަރުފޯރާ ކދުީނންަށް ރިހެ

އްގެ ދށަުން ފެންވަރުވަޒަން ކުރެވޭނެ ރާމެޕްރޮގް
ނޑައަޅާ އެ ޙލާަތް ތަކާއި ގުޅޭގތޮުން  ޙާލތަްތައް ކަ

 ފނެްވަރުވަޒަން ކުރުމުގެ ކނަްތައް ހަމަޖެއްސުން. 

 

 
 6ޙލާތަު  -6.4

މި  ނެވެ.ކދުީން (Learning Disability) ދިމާވާ މައްސަލަތައް ތފަާތު އނުގެނުމުގައިގެ ދަރިވަރނުްނަކީ  6ޙލާަތު  
 ޑިސްކަލްކިއލުއިާ   (Dysgraphia)ޑިސްގްރެފިއާ ،(Dyslexia)ޑިސްލެކްސއިާ ތެރޭގައި  ކދުީންގެ  ސްބަތްވާނިގިނތްިއަށް 

(Dyscalculia) .ެނަމަވެސް ސްކޫލތުަކުން މި ދެނންެވި ގިންތިއަށް ފެތޭ  ހނުްނަ ކުދީން ފާހަގަ ކުރެވި ފައިވެއެވ
ނޑައަޅަނވްާނީ  ކުއްޖެއްކަން ހނުްނަ ކުއްޖެއް ކނަް  އެއީ ލާރނނިްގް ޑސިބެިލޓިީ ،ރސަްމީފަރތާަކުން ޑައގިްނޯސް ކރުވެިކަ

 އްޙަ ލިޔުމަކނުްނެވެ. ޞަބަޔާންކށޮް ހށުަހަޅާ 
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  (Dyslexia) ޑިސްލެކްސއިާ   4.6.1
ބައެއް އަކުރުތއަް ޑިސްލެކްސޔިާ ހނުްނަ ކދުީނންަށް  . މިގތޮުންގއަި ދމިވާާ ތފަާތު މައްސލަަތަކެވެކިޔުމުސްލެކްސިޔާއކަި ޑި

އް ކިއުމުގައި އަކުރުތއަް އަދި ބައެއް އަކުރުތަކުގެ އަޑުތައް ދނެެގަތުމާއި ލަފުޒުތަ  އޮޅނުްއަރާގޮތް ވުމާއިފާހަގަ ކުރުމުގައި 
ކުދީން ލަތައް ދިމާވާ . ވމުއާެކު ކިޔުމުގއަި ތފަާތު މައސްަ ފާހަގަ ކުރެވެއެވެ ކޮށް ކިޔުން ފދަަ ކނަްކަންއިސްފަސް

 -:ތައްތައްކަން ސަމލާުކަން ދނޭްވީފެންވަރުވަޒަން ކުރުމުގައި 
 

ލިޔުމގުެ ފޮނޓްު ސައިޒް އނާްމުކޮށް ލިޔާ ލިޔުން ތަކަށްވުރެ ބޮޑުކށޮް،އަދި ދެ ލަފުޒުގެ ދޭތެރޭގއަި ދަރިވަރު ކިޔނަްދޭ  . ހ
 ސްޖާގަ އިތުރު ކޮށްފައި ބެހެއްޓުން.ހު

ފާހަގަ ކށޮދްނިުމަށް ބނޭުން ކުރާ  ނުވަތަ ފޮޅުވަތް ކިޔމަުން ގނެްދތާަން ހަވލާު ކުރާއރިު ރަށް ކިޔުން ދަރިވަ. ށ
  ' ފަދަ ވޞަީލަތެއްގެ ބނޭުން ކުރުން.ރޫލާ'ރީޑނިްގް

ދވެޭ ކިޔުމަށް  ،ތްކޮށްޔަ ރިޢާ ދަރަޖައަށްއެކިއެކި ދަތިތަކާއި އުނދަގޫތަކުގެ  އި ދިމާވާ ތފަާތުކިޔުމުގަ ގެ. ދަރިވަރުނ
ލަފުޒގުެ  100)މިސާލު: އނާްމު ކދުިންނަށް  މަދުކުރުން.އިންސައްތަ  50% އހެެން ކދުިނންަށްވުރެ އްލިޔނުްތަ

 ލަފުޒަށް މަދުކުރުން( 50ލިޔުމެއްދނޭަމަ މިފަދަ ކދުިނންަށް 
ކޮށގްެން ފަދަ ތަފާތު  ނުވަތަ އަގބަހަުން ސުވާލު ލިޔނުްތައް މައިންޑް މެޕެއްގެ ސިފައިގައިވުރެ އިތުރުވާ  50ރ. %
 .ފެންވަރުވަޒަން ކުރުންހެން ވޞަީލަތެއް ބޭނނުް ކޮށްގެން އެ

އަދި  ޓުން.އްރުދާހެއްގައި ލިޔެފައި ބެހެކަބ. މި ގނިްތީގެ ކުދީންނަށް ކިޔނަްދޭ ލިޔނުްތައް، ކިޔަން ފަސޭހަވާނޭ ފަދަ ކުލަ 
 އެއްވެސް ޙާލެއްގައި ހުދު ކަރުދހާގުައި ކަޅު ކުލައނިް ލިޔެފައި ނުދނިުން.

ނޑައަޅާފައިވާ ވަގތުަށްވުރެ. ޅ  ދނިުން.އިތުރު ވަގުތު  25% ގނިަވގެެން ފެންވަރުވަޒަން ކުރުމަށް ކަ
 
 (Dysgraphia) ޑިސްގްރެފިއާ 4.6.2

 

އާދަޔާ ޚިލފާަށް  އތަުލިޔުން ކދުީންގެ ޑިސްގްރޭފިޔާ  މިގތޮުންދިމާވާ ތަފާތު މައްސލަަތަކެވެ.  ލިޔުމުގައި ޑިސްގްރޭފިޔއާކަީ  
ބައއެް ކޮށްލެވެއެވެ. އަދި  ތަށް ލިޔެފައި ހުރުން ފާހަގަކާއި ސިންޕަލް އަކުރުތައް އޮޅޭގޮކެޕޓިަލް އަކުރުތަނުސާފުވުމާއި 

ނމްު އާހައޓްާ ގޮތްވެސް ހިފަ ފަންސޫރުގައި އި ހުރުމާއިނުނިންމަ ދޫކޮށްލާފަލިޔަން ފށަާފައި  ލަފުޒުތަކާއި ޖުމލުަތައް
ނޑުވެސްނުން ކުރާ ފޮ އެހެންމެ ލިޔަން ބޭ  ހަމަ ތެވެ.ކުދނީްނާއި ތަފާ  އެކި ގތޮްގޮތަށް ބާއްވައގިެން ލިޔުމާއި،  ތާއި ގަ
ނޑުވެސް އާނމްު  ،އަތުގެ ކުޑހަޅުާއިން އިނންަގޮތް، ) ޕޮޒޝިަން ( ލިޔނަް ބނޭުން ކުރާ ދަރިވަރު ލިޔަ އަތއާި ހަށިގަ

ލިޔުމުގައި އާދަޔާ ޚލިާފށަް  ބަލައގިެން ކޮޕީ ކުރުމާއި ބޯޑުގައި ހނުްނަ ތަކެތިއަދި އެވެ. އި ތފަާތު ގޮތަކަށް ބަހައްޓަކުދނީްނާ
  ވެއެވެ.ލަސްވުމާއި އބަަދުވެސް އިތުރު އހެީތެރިކަން ބޭނުން

ޝަކުވާތައް ދޭތެރެދތޭެއިން މިފަދަ ކދުީން ކުރާކަން ފާހަގަ ލިޔމަުން ދާއިރު އަތްވާޅުވނުް ނުވަތަ އަތުގައި ރިއްސާކަމގުެ   
ރު ވިސްނުމާއި ޚިޔލާުތައް ލިޔުމަށް ބަދަލު ކުރުމަށް އިތުރު ދތަިތަކާއި އިއަދި އުފެއްދނުްތެރި ލިޔނުްތައް ލިޔާ ކުރެވެ.

ފނެްވަރުވަޒަން ކުރުމގުއަި ހނުްނަ ކދުީން  ގްރެފިއާޑިސް ހުރެއެވެ.ކުރިމަތިވެ ހަވާލުކުރާ ލިޔުން ނނުނިްމާ ދޫކޮށލްާފައި 
 ކަނތްައްތައް: ވީސަމާލުކަން ދޭން
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ލިޔުމުގެ ގޮތުގއަި  ،އެކިއެކި ދތަިތަކާއި އުނދަގޫތަކުގެ ދަރަޖައަށް ރިޢާޔތަްކޮށްދަރިވަރުގެ ލިޔުމުގައި ދިމވާާ ތފަާތު ހ. 
 10އިންސައްތަ މަދުކުރުން. )މިސާލު: އނާްމު ކުދނިްނަށް  50ހަވާލުކުރެވޭ މަސައްކތަްތައް އެހެން ކދުިނންަށްވުރެ %

 ޖުމލްައަށް މަދުކުރުން( 05ޖުމްލަ ލިޔނަްދނޭަމަ މިފަދަ ކދުިނންަށް 
އިތުރު އހެގީެ ލިޔނުްތަކާއި ގުޅޭ ގތޮުން ޔަން ހަވާލުކުރާ ވަޒަން ކުރުމަށް ލި ޚިޔާލީ އުފެއްދނުްތެރިކަންރުގެ ދަރިވަ. ށ

 ދނިުން.ފަދަ އިތުރު އެހީ  ފޓޮޯލިޔުމަކާއި ގުޅޭ މހުނިްމު ލފަުޒުތަކާއި ގޮތުގައި އެ 
ފޭސްއަކަށް ބހަާލައގިެން ކުރިޔަށް  2 އެކއުކެީގައި ފެންވަރުވަޒަންކުރުމަށް ދެވނޭަމަ އެކަން ލިޔުމާއި ވިސންުން ނ.

ނޑު ޚިޔާލތުއަް  ގައި އުފެއްދނުްތެރި ލިޔުމެއް ލިޔނާަމަ، އެލިޔުމަށް 1ފޭސް )މިސާލު:  ގނެްދިޔުން.  ބޭނނުްވާ މައިގަ
 ޑްމެޕްގައި ހމިެނޭ ޚޔިލާުތައް ގުޅުގައިގނެް މައިން ގއަި  2 ހެއދްުން. އަދި ފޭސް ދައްކުވައިދޭ މައިންޑްމެޕއެް 

 ލިޔނަްދނިުން(
 ގނިަވެގެން މުގެ މަޤްޞަދުކަމުގައި ވަނނީަމަ އހެެން ކުދިނންަށް ދެވޭ ވަގުތށަްވުރެންކުރުރ. ލިޔުން އެއީ ފެންވަރުވަޒަން   

އެކަށިގނެްވާ  ލިޔަމނުްދާ ވަގުތުތަކުގައި، ވަގުތު އިތުރުކުރުމާއެކު ކުއްޖާގެ ލިޔުމުގެ ޙާލތަށަް ރިޢާޔތަްކޮށްއިންސައްތަ %25
 )ކުޑަ ބްރޭކެއް ދނިުން( ދނިުން. ގތޮަށް ހުސްވަގުތު

 
 (Dyscalculia) ޑިސްކަލްކިއުލިއާ 4.6.3

 

ދނެެގަތުމުގައި ދިމާވާ އެކިއެކި މައްސލަަތަކެވެ. މި ފަދަ މައްސލަަތއަް  ކޮންސެޕޓްްޑިސްކަލްކިއުލިޔާ އަކީ ހސިބާުގެ ބައެއް   
އެއްގޮތް ބައެއް ނަމބްަރުތައް )  އް އޮޅުންއަރާގޮތް ވެއެވެ. އަދިސިމބްލަްތަކާއި ފހާަތަ ނަށް ހިސާބުގެކދުީންދިމާވާ 

ށްގެން ލިޔނުްފަދަ ތަފާތު ގޮތްގތޮަށް ( ބަދަލުކޮ ވެސްއަށް އަދި މި ނޫން 45، 54އަށް  69، 96މިސލާަކަށް 
ބައެއް  ފެންވަރުވަޒަން ކުރުމުގައި ސމަލާުކަން ދނޭްވީކުދނިްގެ ހނުްނަ  ޑސިކްަލްކިއުލިއާތައް ދިމާވެއެވެ. އނުދަގޫ
 -ކނަްކަން:

 
 ނުކުރުން. އޮޅުންއަރާ ދެ ކޮންސެޕްޓެއް ނުވަތަ އެއްގޮތް ދެ ކޮންސެޕްޓެއް އެއފްަހަރާ ޓެސޓްްހ. 
ފޮންޓް ތފަާތު ސިމްބަލް ފާހަކށޮްދޭ ގޮތަށް  ރނާަމަ އެހނެްގޮތެއް )މިސާލު:ހިސބާުގެ ބައެއް ސިމބްަލްތައް އޮޅުން އަށ. 

 ( ބޭނުންކުރުން. ސައިޒް ބޮޑުކށޮް ، ބޯލްޑް ކޮށްފައި ބެހެއޓްުން
ބޭނނުްކޮށްގެން ހިސބާުގެ ކޮންސޕެޓްް ) މސިލާު: މދަޮށި، ފނުައޮށް، ބޮލި .... ފަދަ ތަކެތި ( އޞަްލު އެއްޗިހި ނ. 

 ތްތަކުގެ ބޭނުންކުރުން.ބނުެދނިުމާއި ވަޒަންކުރުމުގައިވެސް އެފަދަ ވޞަީލަ
ނޑައަޅާފައިވާރ.   ކުރުން. އިތުރު 25% ގނިަވގެެން ވަގތުަށްވުރެ ފެންވަރުވަޒަން ކުރުމަށް ކަ
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 ވަގުތުއިތުރު ކުރެވޭ ކުރުމުގައި ވސިންަންވީ ބައިތަކާއި ރު ވަޒަން ފނެްވަ ކުދނީް ނިސބްަތްވާ ޙާލަތު 

 އިތުރު ވގަތުު  ލިޔުން ކިޔުން ވހާަކަދެއްކުން އަޑުއހެުން
 1ޙލާަތު 
 

 
ޚާއްޞަ އާލތަްތަކާއެކު އނާްމު ކުދނީްނާއި އެއްގތޮަށް ފެންވަރުވަޒަން 

 ކުރުން.

 
   %20-%25 

 2ޙލާަތު 
 

      %50 

 3ޙލާަތު 
 

      %50 

 4ޙލާަތު 
 

ދަރިވަރުގެ އައި.އީ.ޕީގއަި ހމިެނޭ ބައިތައް އެ ދަރިވަރެއްގެ ޤބާިލްކަމަށް 
  .ތްކށޮް ފެންވަރު ވަޒަންކުރުންޢާޔަރި

 
   %50-  100 

 5ޙލާަތު 
 

 

އެވަގތުަކަށް ބޭނުންވާ  ،ޙާލތަަށް ރިޢޔާތަްކޮށްދަރިވަރުގެ 
 ފނެްވަރުވަޒަން ކުރުމުގެ އުޞލޫުތައް ސކްލޫުން ލތަްތަކާއެކު ޞީވަ

ނޑައަޅާ، އެ އޞުޫލާއި އެއގްތޮަށް ޢަމަލު ކުރމަުން.  ކަ

   %25- %50 

 6ޙލާަތު 

 
ކިޔުމާއި، ލިޔުމއާި ހިސބާުގެ ކނޮްސެޕޓްްތައް ދނެެގަތުމުގައި ދިމާވާ 

ޢާޔަތްކޮށް ރިތފަާތު އެކިއެކި މައްސލަަތަކުގެ ޙލާަތާއި ދަރަޖައަށް 
 ކުރުން. ވަޒަންފެންވަރު

   %25- %50 

 

  


